

台商区全力打造蓝色海湾文旅综合体——

深耕滨海品牌 不负“诗与远方”

核心提示

这里有山,有水,有现代,有传统;这里可“躺平”,能放空,“诗与远方”触手可及。今年以来,泉州台商投资区不断推进文旅产业发展,1—5月游客接待量和旅游收入均呈现增长态势。通过真抓实干的融合发展,攻坚创建和多元举措,台商区全力打造蓝色海湾文旅综合体,构建起充满活力的文旅产业新生态,助推文旅经济高质量发展。

□融媒体记者 罗剑生 通讯员 张敏丽 文/图



台商区文旅事业迎来快速发展。图为风光旖旎的月亮湾景区。

科学规划 “三线”串起旅游资源

台商区以“水线、绿线、文线”3条文旅主轴线为指引,精心搭建文旅产业的发展框架。其中,“水线”整合“全国八大最美海岸线”之一秀涂至崇武的海岸线资源,打造集网红打卡、沙滩艺术演绎、现代科普、沙滩音乐、主题研学为一体的滨海旅游会客厅,规划布局蓝色海湾休闲文旅空间;“绿线”串联区内三大城市主题公园,运用现代科技、元宇宙、传统演绎等手段打造梦回刺桐港项目,情景再现泉州“宋元中国东方第一大港”的繁

华景象;“文线”依托千年古桥古镇——洛阳桥和洛阳镇的世遗文化IP与华侨特色村,策划洛阳桥世遗文创小镇和龙苍番客村项目。

在3条文旅主轴线的基础上,台商区聚焦品质提升和游客需求,不断完善相关配套设施。其中,新增酒店和民宿床位,使住宿接待能力显著提升,总床位数突破4000个;举办导游讲解员培训,提升讲解员的专业素养和服务水平,让游客获得更优质的旅游体验。



欢乐堡景区的马戏表演吸引游客观看

项目带动 旅游地标加速创建

除了最大限度激发现有旅游资源潜力,台商区还积极推动文旅新项目的建设。年初至今,星空梦航天城、腾龙桥、百崎短剧产业园等重大项目成功签约,总投资达50亿元。八仙过海研学基地、宜尚酒店等4个项目竣工,为文旅产业集聚发展奠定坚实基础。

全力推进项目落地见效是关键。台商区以国家4A级八仙过海欢乐堡景区为核心,串联三大海湾和省级“水乡渔村”浮山村,全力争创省级第二、当地首个国家级旅游度假区。为此,台商区管委会成立专项工作专班,建立“周调度、月总结、季考核”机制,将创建工作细化

为12个模块,明确36项指标的责任人和时限,压实目标责任。度假区标识系统全面升级,更换和新增大量标识标牌,完成宣传物料设计制作和多渠道广告投放,提升景区的辨识度;新建和提升游客中心,定制度假区公交专线,为游客提供更便捷的服务。

不久前,备受关注的琅山郑和广场在台商区东园镇琅山村揭幕。该广场以“郑和文化”为核心,融合历史底蕴与滨海旅游资源,规划建设集历史文化展示、户外运动体验、旅游休闲服务于一体的滨海旅游新地标,标志着台商区文旅融合发展又迈出重要一步。



夕阳下的海丝艺术公园景色分外美丽

省级绿色制造名单出炉 台商区8家企业拟入选

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员吴雅超 刘文贵)近日,记者从泉州台商投资区科技经济发展局获悉,2025年度拟入选省级绿色制造名单出炉,台商区8家企业入围,为台商区高质量发展再添“绿”。

据悉,此次台商区入选的8家企业分别是科一(福建)超纤有限责任公司、坦帕(福建)电气股份公司、力达(中国)机电有限公司、福建德普乐能源科技有限公司、福建钜闽机械有限公司、福建省舒华健康产业有限公司、玖龙智能包装(泉州)有限公司、福建安邦展示股份有限公司。

为鼓励企业积极参与绿色制造,台商区及福建省、泉州市均出台了丰厚的奖励政策。区级方面,台商区对列入国家级绿色工厂、绿色园区和绿色供应链管理示范名单

的企业每家给予20万元的一次性奖励;对列入省级绿色工厂、绿色园区和绿色供应链管理示范名单的企业(园区)每家给予10万元的一次性奖励。泉州市级节能循环经济专项资金对国家级、省级绿色制造示范企业(园区)同样分别给予20万元、10万元的一次性奖励。福建省节能循环经济专项资金

对列入国家绿色工厂名单的企业每家最高给予30万元奖励、对列入国家绿色供应链管理示范企业名单的企业每家最高给予50万元奖励。入选国家级绿色制造名单的企业,可叠加享受省、市、区三级奖励。

目前,台商区共有省级绿色工厂5家,国家级绿色工厂5家。

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚 文/图)为响应全民健康素养宣传月的号召,进一步强化党建引领作用,近日,泉州台商投资区东园镇小区联合党委、琅山村党总支、锦峰社区党委、上林社区党总支、百嘉物业携手鸿运健康咨询服务中心,在鸿盛名邸小区举办健康志愿服务活动,为居民送上一份贴心的健康关怀大礼包。

活动在小区党群服务中心拉开帷幕,现场人头攒动,气氛热烈。健康讲座作为活动的重头戏,吸引众多居民驻足聆听。专业人员围绕日常养生保健、常见疾病预防与治疗等主题,用通俗易懂的语言为大家深入浅出地讲解健康知识。讲座中还穿插了许多生动的案例和互动环节,居民积极参与提问,现场变成一个热烈的健康知识交流场。大家纷纷表示收获满满,对日常生活中的健康误区也有了更清晰

的认识。

设置在居家养老服务中心的健康监测宣传区域同样人气爆棚。党员志愿者为居民免费提供血压、血糖等基础健康监测服务,并详细记录居民的健康数据。他们还耐心地向居民宣传健康监测的重要性,普及定期体检、自我健康观察等知识,引导居民树立“早发现、早预防、早治疗”的健康理念。不少居民在监测后,针对自身健康状况向志愿者咨询后续的生活调整和就医建议,志愿者一一给出专业的答复和指导。

此次活动不仅为居民带来健康知识和贴心服务,更拉近了社区与居民之间的距离,增强了居民对自身健康的关注度。东园镇小区联合党委将携手共建单位持续开展此类活动,将健康理念播撒到更多角落,助力健康中国的建设目标稳步前行,让居民都能享受健康、幸福的生活。

爱心志愿行 共筑健康梦



小区居民进行健康检查

加强警校协作 谨防电信诈骗

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员蒋璐文/图)为切实增强广大师生防范电信网络诈骗的意识和能力,守护校园安全,近日,泉州台商投资区教育文体旅游局联合区公安分局,先后在张坂中学、泉州第五中学台商分校,开展以“反诈同行 平安校园”为主题的反诈宣传教育校园活动。

台商区公安分局反诈中队指导员张敏警官聚焦当前涉学生群体的新型诈骗陷阱,特别是利用“手机口”设备实施诈骗的隐蔽手法,通过剖析真实案例,向师生揭示了诈骗分子的运作伎俩。张警官还频频与学生互动,提问防诈骗做法,点赞正确答案,回答学生的疑惑。学生们纷纷表示很有收获,表态今后要学以致用,积极参与反诈行动。

活动现场还设置了设备展示与情景模拟环节。师生们直观了解诈骗实施的全过程,深刻认识到犯罪行为的危害性。工作人员向师生发放精心编制的防范电信网络诈骗宣传手册共计1000余份,为师生提供常备常学的反诈指南。

主办方介绍,通过此次活动,有效提升了广大师生对新型诈骗手段的辨识能力和防范意识,促进全民参与反诈良好氛围的形成,构筑防范诈骗的防线。台商区教育文体旅游局将持续深化警校协作机制,把反诈教育作为校园安全教育的重要内容常抓不懈,通过“小手拉大手”,共同筑牢校园及家庭的反诈防线,为创建平安和谐校园、保护青少年健康成长保驾护航。



民警向学生宣传反诈知识

政企联动演练 提升消防技能

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员章志强)近日,泉州台商投资区东园镇联合区综合执法与应急管理局、区消防救援大队等部门,开展政企联动消防安全应急救援演练。辖区各村(社区)安全员、部分企业安全管理员100余人参加。

本次演练模拟产业园厂房仓库发生火情。演练开始后,现场工作人员发现“火情”,立即按下消防报警按钮并向现场总指挥报告。总指挥迅速研判,立即启动应急预案。在演练指挥部统一指挥下,各工作组严格按照实战化标准有序展开行动。整个演练过程组织严密、衔接顺畅。在各方协同处置下,模拟火情在短时间内得到有效控制,1名“伤员”及时获救。

在实操培训环节,台商区消防救援大队消防员与东园中心卫生院医护人员分别开展消防器材使用和急救知识教学。消防员详细讲解灭火器、消防水枪、灭火毯的适用范围、操作方法及注意事项,并进行现场示范,邀请现场人员实操体验;医疗人员通过生动演示,讲解心肺复苏操作要领,邀请员工上台模拟操作并纠正不规范动作,同时科普日常工作中突发疾病或意外伤害的应急处理方法,有效提升全员自救互救能力。

此外,工作人员还向参练及观摩人员发放安全生产宣传单,并面对面讲解夏季用电安全、设备操作规范等知识,重点强调人离断电、设备定期检修等日常防范要点,以通俗易懂的语言将安全生产常识传递给现场每位人员,助力强化安全意识。

开展安全教育 构筑平安校园

本报讯(融媒体记者黄枫)近日,泉州台商投资区百崎乡白奇村组织开展“平安校园,伴我成长”安全主题教育活动,通过生动的课堂讲解与实用的宣传引导,为孩子们撑起“安全保护伞”,扎实推进平安校园建设。

网格员化身“安全宣讲员”,结合白奇村实际,围绕治安防范、消防安全、交通安全等重点领域,从讲解“一停二看三通过”交通规则,到分享防范电信诈骗小妙招,每一个知识点都融合生活细节。课堂中还设置趣味问答、知识竞答环节,在互动交流中,让安全文明意识浸润学生心田。

“如果遇到欺凌,不要害怕,要及时告诉老师和家长”“我们不能当冷漠的旁观者,要勇敢地站出来制止”……宣讲员通过播放寓教于乐的动画短片,生动展现校园欺凌的常见形式、危害及应对方法,并结合宣传册解读,引导学生筑牢自我保护意识,在心中厚植友善互助的文明理念,让反对欺凌成为共同的行动自觉。

下一步,百崎乡白奇村将持续开展形式多样的安全教育活动,不断强化校园安全管理,凝聚家庭、学校、社会多方力量,共同打造平安、和谐、文明的校园环境。